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 УРОК     ПАТРИОТИЗМА


Событиям 

Отечественной войны 1812 года посвящается…
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ЦЕЛЬ: осмысление значимости Отечественной войны 1812 года для  истории России и мировой истории. 
ЗАДАЧИ: 

· Воспитание гражданина – патриота. 

· Приобщение к культурным ценностям страны. 

· Формирование чувства ответственности за судьбу своего народа. 
ХОД  МЕРОПРИЯТИЯ:
I. Вступительное слово:

- В этом году наша страна отмечает 200-летие победы русского народа над Наполеоновской армией. Незадолго до нападения на Россию, император Франции Наполеон  Бонапарт, захвативший к тому времени всю Европу, говорил: "Через три года буду господином всего света. Остается Россия, но я раздавлю её". 
Прошли эти 3 года.  Победоносные русские войска с триумфом вошли в Париж, а сам Наполеон был разжалован и отправлен пленником на далекий остров Святой Елены. 
И сегодня на нашем общешкольном Уроке Патриотизма мы поговорим о том, какой ценой далась России эта блестящая победа,   перелистаем героические страницы   тех далёких лет.
II. Начало Отечественной войны.  (10-11 класс)
В конце XVIII века генерал Наполеон Бонапарт  захватил власть во Франции и провозгласил себя императором. С этого времени военные события в Западной Европе связаны с его именем.  На карте жёлтым цветом выделена территория, которую контролировал Наполеон в 1812 году после завоевания ряда государств. Наступила очередь России.  
Ни к одной из войн Наполеон не готовился так тщательно, как к походу на Россию. Под ружье была поставлена огромная армия.    
Войну с Россией Наполеон рассчитывал закончить за месяц, в худшем случае за два. Своим генералам он говорил: «Если я возьму Киев, я возьму Россию за ноги; если овладею Петербургом, я возьму ее за голову; заняв Москву, поражу ее в сердце».  
В ночь на 12 июня1812 г  армия Наполеона насчитывающая 400 тысяч солдат,( а в последующие месяцы к ним присоединились еще 200 тыс. )   без объявления войны вторглась в Россию. 

Россия противопоставила ей войска в 300 тыс. человек. 
Русские не знали, в каком месте Наполеон нанесет главный удар, поэтому русская армия была разделена, чтобы защитить все направления, по которым мог двигаться Наполеон. 
1-я армия под командованием генерала Барклая де. Толли прикрывала петербургское направление; 
2-я армия под командованием генерала Багратиона - московское направление; 
3-я армия   под командованием генерала Тормасова - киевское направление. 

Русские  растянули свои силы на большом пространстве. Это было на руку французам. Они планировали напасть на наши армии поодиночке, быстрым маневром окружить и уничтожить. После этого Наполеон мечтал совершить победный рейд по России, войти в Москву и принудить русского императора Александра I подписать с Францией кабальный договор .
Наши военачальники, видя тройное превосходство противника, понимали: если немедленно броситься в бой и драться до последнего, то это приведет к неминуемому поражению и гибели всей России. Поэтому было принято единственно верное решение: увернуться от удара противника, сберечь войска, отвести их вглубь России, соединить три армии в единое войско, пополнить его численный состав за счет резерва, измотать армию Наполеона, отрезать ее от Европы, лишив поставок продовольствия, фуража, боеприпасов, и только потом нанести решающий удар. Так началась Отечественная война. 

III. Оборона Смоленска (6 класс)
Одной из героических страниц Отечественной войны 1812 года является оборона Смоленска. 16 августа 1812 г. на рассвете Наполеон обрушил на укрепления русских пехоту, кавалерию и огонь 300 орудий. Под их ядрами и гранатами запылал весь город. Горели дома, магазины, сараи, амбары. Среди огня, в дыму и пыли, метались жители, плакали дети, стонали раненые. 

Наполеон понял, что штурмом не возьмет Смоленск, и задумал обойти его. Но Барклай-де-Толли разгадал маневр Наполеона и приказал отступать. Командиры, солдаты негодовали и рвались в бой, но Барклай исполнял свой долг: «Великая армия» была все еще намного сильнее. Рисковать было нельзя: другой армии у России не было. Русские войска оставили красавец Смоленск. 

В пылающем   Смоленске из 2-х с половиной тысяч  домов уцелело 350. С солдатами уходили и жители города. Утром французские войска вошли в город и бросились грабить то, что уцелело от огня. Наполеон, всегда беспощадно каравший за мародерство, промолчал. Он потерял под Смоленском 15000 солдат и офицеров — и не достиг цели. Русская армия, потеряв 10000 человек, сохранила свои основные силы и снова отошла, закрывая дорогу на Москву. 
IV. Бородинское сражение  (9 класс)
8 августа главнокомандующим русскими войсками был назначен Михаил Илларионович Кутузов. «Приехал Кутузов бить французов», — говорили солдаты.  

Русские командиры стали выбирать позицию для крупного сражения. Выбрали поле близ села Бородино (124 километра к западу от Москвы). Для французов победа в Бородинском сражении означала захват Москвы и ее богатств, окончание войны, возврат домой. Для русских решалась судьба России. 26 августа около 5 часов 30 минут утра грянул бой. Врагов было в два раза больше, но русские сражались не на жизнь, а на смерть. Это было величайшее сражение, каких еще не знала Европа. Наполеон потом сказал: « Самое страшное сражение из всех моих сражений было под Москвой, здесь я увидел, что русские непобедимы!»
В штабах французской и русской армий подсчитывали потери. Однако в резерве у Наполеона остались лучшие войска, совершенно не утомлённые боем. Примерно 20 тысяч человек.

120 тысячная русская армия потеряла под Бородино почти половину своего состава – около 50 тысяч убиты  и ранены, в том числе 23 генерала. Армия лишилась Багратиона. Мощного обещанного пополнения Кутузов не дождался.

Но радость и гордость переполняла русские сердца. Несмотря на потери, наша армия выстояла в тяжелейшей битве с врагом. А раз поле боя  осталось за нами, значит, мы победили. Так говорили между собой русские солдаты и офицеры. Они были полны решимости с утра продолжить сражение. 

Только мудрый Кутузов понимал, что новый бой, без отдыха и пополнения резервами, почти наверняка приведет к тому, что Россия потеряет всю свою армию и останется беззащитной перед лицом врага. Полководец принимает нелёгкое решение отступить. « С потерей Москвы ещё не потеряна Россия, а с потерей армии Россия потеряна, - эти слова Кутузова вошли в историю

На марше солдатам читают приказ Кутузова, в котором он подводит итоги Бородинской битвы и делится своими планами на будущее: «Нынче, нанеся ужаснейшее поражение врагу нашему, мы дадим ему конечный удар. Для сего войска наши идут навстречу свежим воинам, пылающим тем же рвением сразиться с неприятелем…». Русская армия отступила к Москве. 
После Бородинской битвы на совете в подмосковной деревне Фили русскому командованию предстояло найти ответ на важнейший вопрос: что выгоднее: сразиться под стенами священной Москвы или оставить ее неприятелю. 

Главнокомандующий Кутузов принимает непростое решение: оставить Москву. Он так объяснял своё решение: «Позиция наша на Воробьевых горах крайне невыгодна. Многие дивизии разобщены непроходимыми оврагами, вся армия будет уничтожена до последнего человека, а оборона Москвы невозможна!  Пока цела армия, есть надежда с честью кончить войну. С потерей армии не только Москва, вся Россия будет потеряна! С потерей Москвы не потеряна еще Россия!».

Многие были не согласны с полководцем, царь Александр требовал дать новое сражение 1 сентября. Но Кутузов был непреклонен: «Знаю, вся ответственность обрушится на мою седую голову, но я жертвую собою для блага Отечества. Приказываю отступать!».

  V. Пожар Москвы  (7 класс)
 2 сентября русская армия оставила Москву. В тот же день отряды неприятеля вошли в город. Гордо вошёл Наполеон в Москву и стал ждать, когда к нему явятся русские. Но никто к нему и не думал идти на поклон. Москва была пуста. Жители ушли из нее. Москва запылала пожарами.

А.С. Пушкин написал в своём стихотворении.

Напрасно ждал Наполеон

Последним счастьем упоенный.

Москвы коленопреклоненной

С ключами старого Кремля:

Нет, не пошла Москва моя

К нему с повинной головою

Не праздник, не приемный дар

Она готовила пожар

Нетерпеливому герою. 
Наполеон смотрел на пылающую Москву и готов был подписать мир. Но никто ему мира не предлагал. Французам нечего было есть, нечем кормить лошадей, они мёрзли, и тогда Наполеон решил уйти из Москвы, так и не дождавшись покорности русского народа. Но идти по Смоленской дороге, которая ими же разорена, где они уничтожили все запасы продовольствия, фуража, им не резон. Наполеон принял решение отступать на Калугу, Брянск, где русская армия держала большой запас продуктов для себя. Русские полководцы разгадали намерения французов и провели тактический ход: построили укрепления, перекрыли Калужское направление и встретили горе-завоевателей у  поселка Красный (65 километров от Смоленска) хорошим огоньком.. Бой продолжался 3 дня и закончился победой русских. Наполеон потерял лучшие части, 6 тысяч убитыми, 26 тысяч пленными, большую часть артиллерии. Остатки французов бежали на запад — к Березине, месту их окончательного разгрома 

Французская армия постепенно разлагалась в условиях тяжелейшего отступления. Из 650 000 солдат, пришедших с Наполеоном в Россию, кампанию пережило лишь около 93000. В конце 1812 года остатки некогда непобедимой армии перешли Неман и покинули Россию. 

25 декабря последний солдат некогда великой армии покинул пределы Российской империи. Михаил Илларионович Кутузов поздравил свои войска с победой  и призвал «довершить поражение неприятеля на собственных его полях». 

Всего три месяца потребовалось Михаилу Илларионовичу Кутузову, чтобы сокрушить Наполеона. К русским же солдатам он обратился с приказом об окончании войны, в котором были замечательные слова: «Каждый из вас есть спаситель Отечества! Россия приветствует вас сим именем!».  
Мы будем помнить ваши имена
И память завещать Грядущим поколеньям.
Герои не уходят навсегда,
Им не грозит холодное забвенье.

Сыны России подрастают вновь
И Родине служить они готовы,
Чтоб солнце не ушло навеки в ночь,
А утром озаряло землю снова.
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